



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

出品:佛山记者站
策划 / 统筹:谢红 李程

33年坚守与传承

一“针”一“灸”屹立杏林

文/图 羊城晚报记者 郑诚 通讯员 李晔至 冯灿



12月4日，佛山市中医院针灸科诊室内，空气中弥漫着浓浓的艾香味。针灸科主任李子勇的身边围满了前来求诊的患者。如今，通过针灸来缓解、治疗疾病的方式已经十分常见，而这样的场景与李子勇刚加入医院时有着天壤之别。“那时病源求而不得，现在针灸已成为医院一块闪亮的‘金字招牌’。”李子勇说。

通过33年坚守，佛山市中医院针灸科从一医一护艰难起步，发展成目前华南地区收治病种较广泛、专科技术力量相对雄厚的针灸专科。该科的发展不仅是全国第一代针灸人重振传统疗法的勇敢“征途”，也是当前国家高度重视传统医学发展背景

下人民文化
自信愈发坚
定的一个
缩影。



制图/潘刚



2 发展：中医西化下保留赤诚之心

靠着多年的坚守，针灸的疗效在一方水土得以传扬。那么，如何寻找自身特色，进而发展壮大，这是该科关注的核心问题。

“针灸”一词，针法在前。然而，在长期临床中，老锦雄发现，大部分亚健康及心脑血管疾病的基本病机是阳气虚衰，机体功能相对低下，又兼体质较弱，常不耐猛补急攻。传统灸法具有温阳益气、温经通络、散寒止痛、行气通郁之功，正是针石、药物难以比拟的。于是，他自成一派，创制出一套以“温阳扶正”为大法的灸法治疗体系。

李子勇介绍，科室对灸法的推广也引起了门诊就医热潮，灸法在病房的使用率接近100%，其无创、舒适的体验更是让患者赞不绝口。2012年，科室被世界针灸学会联合会授予“传统灸法推广基地”称号，成为世界针联在全球范围内的第11个培训基地，这也标志着佛山市针灸学的临床、科研实力跻身全国针灸专业领域前列。“从医生

到大师，针灸和卖油翁的故事一样，唯手熟尔。”老锦雄介绍，所谓“针下似海”，要求做到进针灵巧、无痛而感应强。虽然随着时代的发展，相关的技术设备得以更新，但传统中医的内核始终不变，针灸人的一双巧手与钻研医学经典的心仍是屹立杏林的关键。为了改善患者的就医体验，早在2000年，老锦雄主导引入了一次性无痛管状针灸技术，传统针法因手法差异产生的痛感得以消除，群众的接受度有了很大提高。

目前，中医院针灸科在内经九针的研究与应用上持续发力。“在中医逐渐西化的环境下，要保留一颗对中医的赤诚之心。”李子勇表示，以纯正传统针灸为基底的专科在国内并不多见，这也是科室的最大优势。同时，团队广泛吸纳各派优势，糅合电针、温针、浮针、腹针、蜂针、悬灸、隔物灸、自动艾灸机灸、穴位埋线、穴位注射、耳穴贴压、放血、中药调理等对症施以综合疗法，疗效显著。

3 探索：积极拓展针灸治疗病种

从治已病到治未病，群众对健康的认识在逐步提升，针灸的应用范围也在不断拓展。“中医认为，人是一个有机整体，应气血充足、经络畅通、脏腑平衡。一旦平衡遭到破坏，就可能出现疾病，而针灸可用环保、简便的方式维系了这种平衡。”李子勇表示，充分挖掘古老医学在现代病种、预防保健方面的作用，及早干预，构建这种平衡成为当下的潮流。

近年来，在提高疼痛性疾病、神经系统疾病诊治水平的基础上，该科将治疗病种的范围扩展到内分泌、脾胃、亚健康调理、美容美

体、疑难病等多个方面，打造了十余个优势病种，并细化为医生的发展方向，进一步优化团队实力。而病房收治的病种也涵盖了内、外、妇、儿等不同专科，突破了针灸科收治患者的瓶颈。

“随着生活水平的提升，人民群众愈发认识到身体健康与幸福指数的关系。针灸就像一个短途驿站，为人生的每一阶段做好充电准备。”老锦雄认为，如今正是中医药事业发展的最好时代，需要每一位针灸人共同努力，为传统针灸赋予新的活力，探索更为广阔的发展空间，为健康中国战略服务。

1 起步：良好口碑靠的是坚持

1986年，岭南中医灸法名匠、佛山市中医院副院长老锦雄毕业便担起了建立针灸科的重任。当时，除了他这位年轻的小大夫，只有一位老资格护士协助。“那时只有8张病床，收治的大多是中风后遗症或高位截瘫的病患，他们穷尽其他手段均无效，才抱着试试看的态度过来。”老锦雄坦言，虽同为医生，但不少患者对针灸也颇为质疑。

老锦雄学医时恰逢美国“针灸热”，上海、南京、成都、广州四个城市分别遴选了一批优等生作为国内恢复高考后第一批针灸专业本科生，以重拾这一传统中医技术。在广州，老锦雄从240人中脱颖而出，成为华南地区第一批具有专业学历的40位针灸人中的一员。然而，与“走出国门”截然相反的是，国内群众对针灸并不接受，即便后来随

着李树成、刘志良、李子勇等骨干力量的加入，人才缺口得以缓解，科室的生存依然面临重大挑战。

不同于把脉问药、跌打正骨，因为对针的恐惧，很多人更是对其敬而远之，不敢贸然尝试。1997年，李子勇刚到医院工作，就曾为患者少而感到焦虑。不过，在他们看来，针灸的神奇疗效需要口耳相传，良好口碑难以一蹴而就，靠的是坚持。李子勇表示，那些年，一些被宣告无法行走的高位截瘫患者，通过一两年的针灸治疗，能借助拐杖行走；一些不愿花钱治疗的痛症患者，抱着试一试的态度，发现了针灸的奇效……这一个个鲜活的案例“开枝散叶”，带来了一个家族乃至一个村落的病源，也让越来越多的人认识针灸，了解这一传统技术的魅力。

佛山新闻

2019年12月11日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程/美编 潘刚/校对 杜文杰

A14

佛山市将举办“佛山市两馆一厅方案设计国际竞赛”

打造两馆一厅公共文化设施

城市 视角

近日，记者从佛山市自然资源局了解到，佛山市将举办“佛山市两馆一厅方案设计国际竞赛”，通过竞赛筛选出佛山市的文化服务中心建设方案。该中心将屹立于东平河畔，位于三龙湾高端创新集聚区内。

建设东平河核心景观

主办方发布的竞赛资料显示，根据佛山市委市政府的工作部署，结合佛山市东平河水轴线规划建设工作，拟于东平河滨水核心区域选址建设市级综合型公共文化设施——佛山市两馆一厅，主要建设内容包括音乐厅、展览馆、美术馆、办公空间及相关配套等功能。

该项目位于佛山市中心城区，地处佛山重点发展平台——三龙湾高端创新集聚区范围。项目选址位于东平水道与潭州水道交汇的登州半岛西侧，用地范围面积约12.75公顷（红色区域），包括音乐厅、展览馆、美术馆及办公空间等，总建筑面积约

165000平方米，总投资暂定约21.91亿元。项目与佛山主城区、佛山新城隔江相望，是东平河南北两岸的景观视觉中心。

在建设目标上，项目将打造为东平河一河两岸核心景观，建设高品质滨水公共空间，成为佛山新城市客厅。项目也将完善公共文化服务设施，提升佛山文化综合实力，成就佛山新时代品牌名片。在项目名称上，可以发现，目前两馆一厅名称还未最终定下。早在11月27日，佛山市自然资源局在通知公告上曾将该项目称为“佛山文化中心（两馆一厅）”，但在11月29日又统一调整名称为“佛山市两馆一厅”。

周边滨河景观统一考虑

本次竞赛设计内容以佛山市两馆一厅建筑方案设计为主，同时对项目周边的滨河景观带提出景观设计指引。设计内容为佛山市两馆一厅用地范围内总体规划和建筑方案设计，包括但不限于建筑整体布局、道路交通组织、竖向设计、绿化景观设计、公共空间设计、建筑单体（或群体）设计、地下室空间设计以及绿色建筑、投资估算等内容。

在功能划分上，项目主体功能包括文化艺术交流体验、文艺演出、艺术展示、艺术创作、城市展览、文体娱乐、管理服务、生活配套等；涵括了音乐厅、展览馆、美术馆及办公空间等业态。其中，美术馆建筑面积为35000平方米，按照I类公

共美术馆进行设计；展览馆40000平方米，将作为城市展览馆（含三龙湾展厅）；音乐厅30000平方米，包括1500座的交响乐大厅1个、600座的室内乐小厅1个和500座的多功能厅1个；内部食堂1700平方米，包括办公区内部食堂600平方米、两馆一厅内部食堂1100平方米；办公空间7700平方米；地下车库50600平方米，配置停车位约1446个。

从景观整体性和协调性出发，对两馆一厅周边约11公顷用地范围的滨河景观带进行一体化考虑，从景观风格定位、园林小品配套和滨水设施、植物等方面提出景观设计指引，指导该区域滨河景观带的后续设计，打造高品质的文化休闲空间。

方案中选可获1400万元

本次竞赛工作分为两个阶段进行：第一阶段为参赛申请及资格预审；第二阶段为竞赛设计。其中，参赛申请阶段将择优评选出五家正式参赛单位，竞赛组织单位邀请相关行业专家组成方案评审委员会，对提交的所有设计方案进行评审，采用记名投票方式评选出不排序的前2名设计方案作为本次竞赛的优胜方案。竞赛组织单位再根据2个优胜方案的专家评审意见，以及优胜方案设计单位的综合实力等因素进行比选，确定其中1个优胜方案为中选方案。

在费用上，经方案评审委员会评定为有效方案的，每家参赛单位将分别获得竞赛成本补偿费120万元（人民币，含税，下同）；未被选定为中选方案的优胜方案，其参赛单位将获得成本补偿费120万元及优胜奖金30万元，合计费用150万元；被选定为中选方案的参赛单位，将获得由竞赛组织单位支付的成本补偿费120万元及深化设计费用1280万元，合共费用1400万元。

主题教育期间掀起全城举荐热潮，自10月12日正式启动以来，南海各镇街以及区公安、司法局、法院、综治办、工会、妇联等单位积极参与举荐，经过初审，最终共有14个团队以及24个个人进入复审环节，他们的平均年龄35岁，65%为党员。记者在候选人名单中了解到，南海的和事佬队伍中，已经形成了以律师、法官、心理咨询师、婚姻家庭指导师为主体的庞大调解员阵容。

现场评审小组9位专家经过审阅资料、专题讨论、打分等多个环节，最终筛选出10位“金牌和事佬”以及3个“金牌和事团”候选人，他们多数来自南海各镇街基层单位，接下来将进行点赞投票活动，并于月底举行授牌仪式。

南海选出首届十大“金牌和事佬”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员麦思颖报道：12月10日，南海区首届十大“金牌和事佬”“金牌和事团”评选活动复审评审会在南海区委政法委举行。经过专家评审小组打分评选，最终选出10位“金牌和事佬”以及3个“金牌和事团”候选人，并予以公示。

这一评选是南海矛盾纠纷多元化解机制建设的重要工作之一，也是南海探索基层治理、推进媒政互动的创新举措。该活动由南海区委政法委主办，评选分为征集、初审、复审、公示、授牌五个环节，旨在通过寻找、发掘、报道南海人民调解员队伍中的典型代表，造就一支政治坚定、业务精通、作风过硬、素质优良的调解员队伍。

活动在“不忘初心 牢记使命”

佛山首个银税互联智能办税服务点落地建行
“税务+金融”擦出新火花

12月10日，国家税务总局佛山市税务局与中国建设银行佛山市分行联合举办“银税互联自助办税”项目上线仪式，建设银行佛山市分行（以下简称“佛山建行”）辖属首批上线网点的智慧柜员机正式上线自助办税服务功能。佛山建行成为全市首家将自助办税功能延伸至银行物理网点的商业银行。

佛山市税务局党委委员、总会计师余远辉表示，本次“银税互联自助办税”服务的推出，是市税务局与佛山建行双方“不忘初心、牢记使命”主题教育工作的重要成果，也是市税务局积极落实党中央、国务院关于深化放管服改革、优化营商环境工作部署的重要举措。税务部门与建行通过深化合作，将建行网点数量多、覆盖广等优势转化为服务能力，将自助办税服务功能引入银行智慧柜员机，与建行共同搭建开放式自助办税平台，探索互嵌式延伸服务，为纳税人提供高效率、有温度的税务及金融服务。

据了解，本次首批上线网点共有8个，全面覆盖佛山市5个行政区域，第一批上线功能有28项，涵盖身份证件认证、证明办理、社保费业务、申报纳税、其他业务五大类别，不仅包括



纳税（缴费）人最常用的开具个人所得税完税证明和纳税清单、个人社保费完税证明、车船税完税证明等便民事项，还可提供纳税信用信息、税务事项审批结果、税种核定、个人缴费明细等实用查询功能。除了合作搭建开放式自助办税平台以外，佛山市税务局与中国建设银行佛山市分行还在税费政策宣传辅导、金融服务延伸等内容探讨开展深度合作。

佛山建行副行长霍锦行表示：“建行网点具有分布广、安全系数高等优势，在推进办税缴费便利化改革中，建行积极落实总行金融科技等‘三大战略’，以科技赋能，将网点打造为智慧政务大厅，让金融服务更加普惠、共享、科技，让人民群众享受到实实在在的便利。”（关秀明）

